

# Trăiască prietenia Româno-Sovietică!

4 pagini 4 lei

Miercuri, 3 Noembrie, 1948

Anul V. Nr. 662-68

In prezența membrilor Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române, conducătorilor Partidului Muncitoresc Român și a guvernului a avut loc Duminică

## Inaugurarea festivă a liniei ferate Bumbesti—Livezeni construită de muncitorii, brigadierii și tehnicienii șantierului național „Gh. Gheorghiu Dej”

### Aspecte

Mica largitură a defileului Jului de la Lainici, părea Duminică o mare agitație de oameni. Peste 5000 brigadierii precum și mii de muncitori din Valea Jului, din Gorj, din județele învecinate și din București, veniseră să participe la inaugurarea uneia dintre cele mai mari lucrări de artă feroviară din Europa — linia Bumbesti—Livezeni — terminată în timpul record de 7 luni.

Urișea tribună improvizată, împodobită cu drapelul roșii și tricolore, cu portretele conducătorilor Partidului clasei muncitoare, portretele urișe ale lui Marx, Engels, Lenin și Stalin, precum și ale conducătorilor Republicii noastre Populare ce străluciau terenul, dădeau locului un aspect de înaltă sărbătoare.

(Continuare în pag. III-a)

## „Alegerile americane din 1948 și lupta pentru pace”

Astăzi au avut loc în Statele Unite alegerile prezidențiale. Semnificația acestui eveniment este scoasă în evidență de W. Foster, președintele Partidului Comunist American, care, într-un articol publicat în „Political Affairs” sub

titlul de mai sus, scrie între altele: „La viitoarele alegeri se vor decide indiscutabil păcea sau războiul. Lumea întreagă este îngrozită de grava tensiune dintre Statele Unite și Uniunea Sovietică. Reacționații susțin că Uniunea Sovietică este singura vinovată. Dar este absurd să afirmi că această țară socialistă sdruncinată de războiu, dorește războiul. Adevărații vinovați sunt marii magnați financiari din U.S.A., cari de mult exploatau pe muncitorii. Ei încearcă să-și extindă dominația asupra lumii întregi, chiar cu prețul unui războiu înspăimântător. Soarta omenirii depinde de faptul dacă poporul american va înțelege această noțiune de bază a politicii mondiale.

Trumanii, Dullesii, Hoveii, Marshallii, Vandenbergii și alți oameni ai trusturilor care conduc guvernul nostru, ar putea ajunge ușor la o înțelegere democratică cu U.R.S.S., așa cum a făcut și Roosevelt. Dar ei nu vor acest lucru. Ei luptă pentru dominația Wall-Streetului asupra lumii întregi.

Ei doresc tensiunea mondială și erizele, pentru a-și sporii profiturile lor fabuloase și pentru a speria pe americani în așa măsură încât aceștia să accepte mișcările și regimul fascist de care ei au nevoie pentru războiul de agresiune pe care îl pregătesc.

Să bage totuși bine de seamă acești ațătători la războiu. Poporul american va fi acei care își va spune

Duminică 31 Oct. a. c. a avut loc în stația Ilie Pintilie de pe linia Bumbesti—Livezeni inaugurarea festivă a liniei ferate terminată zilele acestea prin efortul unanimitate al muncitorilor, brigadierilor și tehnicienilor depe Șantierul Național „Gh. Gheorghiu-Dej”.

Au participat prof. Dr. C. I. Parhon, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, Ion Niculi vice-președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale, Dr. Petru Groza președintele Consiliului de Miniștri, Gh. Gheorghiu-Dej, prim vice-președinte al Consiliului de Miniștri și Secretar General al P.M.R., Ștefan Voitec vice-președinte al Consiliului de Miniștri, Theodor Iordăchescu, ing. N. Profiri, ministrul comunicațiilor, Chivu Stoica ministrul Industriei, Lothar Rădăceanu, Alex. Moghioros secretari ai P.M.R. Emil Bodnăraș, ministrul Apărării Na-

ționale, Miron Constantinescu, ministrul Minelor și Petroliului și alte personalități din viața politică și economică a țării.

Au fost de față brigadierii de pe întreg șantierul, muncitorii evidențiați în producție din diferite colțuri ale țării numeroși oameni ai muncii din Valea Jului și împrejurimi, veniți să participe la această mare sărbătoare a poporului muncitor.

După prelucrarea liniei de către tov. Gh. Gheorghiu-Dej, directorului general al căilor ferate din Republica Populară Română a avut loc o mare adunare pe platoul localității.

Adunarea inaugurantă, a fost deschisă de tov. Nicolae Guină, responsabilul cu reconstrucția din C. C. al U.T.M.

Dacă ce relevă importanța acestei lucrări arată că tineretul încadrat în F.N.T.D.R. care și-a luat angajamentul să efectueze aceste lucrări prin muncă voluntară și-a luat angajamentul dat Partidului Muncitoresc Român, inițiatorul acestei lucrări.

A luat apoi cuvântul tov. Pavel Constantin, responsabilul brigăzilor depe șantier, care în discursul său a analizat într-un spirit critic și auto critic munca uriașă depeșă de brigăzi în intervalul de la 1 Aprilie—1 Nov. 1948.

În mijlocul unei însuflețiri generale tov. Guină anunță prezența unei delegații sovietice de tineret la această sărbătoare a tineretului din România. Luând cuvântul Ghenadie Fomina a transmis salutul tineretului sovietic tineretului din R.P.R.,

(Continuare în pag. II-a)

## Procesul grupului de complotiști spioni și sabotori Procurorul a cerut pedeapsa maximă

București, 1 Rador). — După cinci zile de dezbateri, procesul grupului de complotiști, spioni și sabotori a luat sfârșit această.

În fața Tribunalului Militar, în prezența reprezentanților presei române și streine își a numerosului public a fost reconstituită până în cele mai mici amănunte acțiunea complotistă, de spionaj și sabotaj, a grupului compus din foști conducători ai marelui finanț și industriei care cu sprijinul cerșurilor imperialiste sperau să răstoarne ordinea democratică și să reinstaureze un regim de săngeroasă exploatare a po-

(Continuare în pag. IV-a)

Proletari din toate țările uniți-vă!



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Dr. Str. Karl Marx Nr. 4

(Sediul Județului P. M. R.)

TELEFON PRIN 401

ABONAMENTE

INDIVIDUALE LUNAR LEI 100

Colective (pentru muncitori, țărani și intelectuali) LUNAR LEI 80

Taxe poșt. plătită în numerar conf. ap. Dr. Șan. P. 17, nr. 451 din 07

## Săptămâna Prieteniei Româno-Sovietice

Într-un mare meeting muncitorii, tehnicienii și funcționarii dela uzinele I.M.S. Hunedoara cer aspra pedepsire a grupului de complotiști în frunte cu Pop, Bujoiu, Auschnitt etc.

## Citiți în corpul ziarului Programul serbarilor în săptămâna Prieteniei Româno-Sovietice

## Intr'un mare meeting Muncitorii, tehnicienii și funcționarii dela uzinele I.M.S. Hunedoara cer aspra pedepsire a grupului de complotiști în frunte cu Pop, Bujoiu, Auschnitt etc.

În cadrul unui mare meeting care a avut loc în ziua de 30 Oct. a. c. muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii uzinelor I.M.S. Hunedoara, precum și un mare număr al populației locale, pînă de îndignare au înfierat crimele grupului de sabotori și spioni condus de Popp, Bujoiu, Auschnitt, Petrașcu și ceilalți trădători aflați în judeca Tribunalului Militar București.

După ce au luat cuvântul reprezentanții sindicatului — întrerupți de lozinci prin care cei de față cereau aspra și nemiloasă pedepsire a celui de trădători — s-au ridicat din mijlocul asistenței muncitorii și tehnicienii, care cerând cuvântul, s'au făcut ecoul mulțimii, înfierând și cerând cu insistență cea mai aspră pedeapsă prevăzută de legile țării noastre celor care au voit să răpească drepturile pe care clasa muncitoare și le-a câștigat și care au voit să vândă țara imperiaștilor.

\* Plina de indignare și ună a i luptă

Într'un mare meeting muncitorii, tehnicienii și funcționarii dela uzinele I.M.S. Hunedoara cer aspra pedepsire a grupului de complotiști în frunte cu Pop, Bujoiu, Auschnitt etc.

În primul rând prietenia noastră cu popoarele vecine dela Kasarit este veche având rădăcinile înfipte adânc în istorie, de ea sunt legate o serie de evenimente care — au avut o deosebită importanță în dezvoltarea noastră ca Stat și ca popor. În al doilea rând — și aceasta este faptul cel mai important — prietenia româno-sovietică are un caracter

(Continuare în pag. IV-a)

## Intr'un mare meeting

Pătruns de aceleași sentimente, furnalistul Ursu Ioan ne-a adresat o scrisoare prin care își arată toată ura sa față de cei care au încercat să ne vândă țara, luându-și angajamentul de a fi vigilenți față de ori ce încercare asemănătoare ce ar putea să mai existe față de tate manevrele disperate ale reacțiunii de a sabota sau a spiona.

O scrisoare asemănătoare ne-au adresat și muncitorii și tehnicienii dela mecanizarea furnalului.

Muncitorimea dela I.M.S. Hunedoara și-a spus cuvântul cerând ucliișii populației să se unească când va rosti sentința de condamnare a celor aflați în judeca pentru trădările lor.

# Colțul Sportului

Intr'un entuziasm mareț peste 300 tineri din Deva au participat la

## Crossul „Să întâmpinăm ziua de 7 Noiembrie”

Pe întreg cuprinsul județului nostru, mii de tineri au sărbătorit! Duminică, 31 Octombrie, evenimentul cel mare al sportului de masă, crossul „Să întâmpinăm ziua de 7 Noiembrie”.

Entuziasmul pe care l-au arătat tinerii pentru acest cross, poate fi ușor înțeles, dacă ținem seama de faptul că această întrecere s'a desfășurat sub semnul celei de a 31-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie prin care concurenții țineau astfel să subliniizeze prețuirea pe care o acordă prieteniei româno-sovietice.

La Deva, în fața startului, s'a reunit un număr de peste 300 de participanți, număr de sportivi nemăitâlmnit în orașul nostru și care a dat prilej spectatorilor să asiste la adevărate lupte între concurenți.

Masivul număr de participanți, este un fapt îmbucurător prin aceea că se poate constata clar, că sportul de masă a început să ia proporții și să aibe priză din ce în ce mai mare. Cu acest prilej au eșit în evidență elemente tinere talentate, care prin performanțele obținute, ne dau speranța că în curând vor reuși să reprezinte orașul și județul nostru cu cinste, la alte manifestări sportive de acest gen.

Startul primei curse, a fost dat fetelor la 500 m. Con-

currentele, au alergat într'un grup compact cca. 350 m. de unde apoi Baciu Elisabeta a sprintat, detașându-se de lot și câștigând cursa cu ușurință.

A doua probă de fete, la 600 m., a fost fără istoric deoarece Crișan Elena, luând conducerea dela start până la final, a alergat într'o manieră care ne îndreptățește să sperăm că într'un viitor apropiat, va reuși performanțe frumoase.

Proba de 2.000 m. băieți, s'a bucurat de o participare numeroasă, în care tinerii au plecat într'o masă compactă, cca. 500 m., de unde au început să se reșfire pe întregul traseu iar Jeler Iuliu a luat conducerea plutonului, trecând primul linia de sosire.

Cea mai interesantă și palpitantă cursă a fost cea de 2.500 m. unde concurenții au luptat cu îndârje, pen-

tru obținerea unui loc cât mai bun în clasament.

Dela start concurenții au plecat pachet, formând pe parcurs grupe distincte, din care după 500 m., din primul pluton, Popescu, a luat conducerea, fiind urmat de Bunea și Any. În ultima mie de metri, Bunea se instalează în fruntea plutonului și detașându-se net, termină cursa, cu 17 secunde înaintea lui Popescu, care deasemenea a făcut o cursă frumoasă.

Restul plutonelor s'oseșe compact, lupta dându-se pentru fiecare loc, fapt care a dovedit că concurenții au o ambiție deosebită și prin sprinturile luate de o manieră superioară.

Iată acum și primii cinci sosiți din fiecare probă:

500 m. Fete;	
1. Baciu E. S. Pedag.	2'58"
2. Barbu V. Lic. Fete	3'01"
3. Braga M. Lic. Fete	3'02"
4. Crișan E. Lic. Fete	3'05"
5. Vlad M. Sc. Pedag	3'16"

600 m. Fete:	
1. Crișan E. Lic. Fete	3'50"
2. Todes S. Lic. Fete	3'54"
3. Barjaca M. S. Pedag	3'56"
4. Jurca M.	4'09"
5. Arhip E. Sc. Pedag.	4'37"

2000 m. băieți:	
1. Jeler I. S. Te.	7'01"
2. Djuțărescu G. S. Ped	7'06"8
3. Rusu P. Sc. Pedag	7'07"
4. Găju V. Sc. Pedag.	7'07"2
5. Biuol C. S. Te.	7'08"

2500 m. băieți:	
1. Bunea N. Armata	9'20"
2. Popescu I. Armata	9'37"
3. Any Gh. S. Ts.	10'05"
4. Stănescu I. Armata	10'05"8
5. Cioară A. Armata	10'06"

### Cupa R. P. R.

I.M.S. Hunedoara s'a calificat pentru turul viitor dispunând de „Muncitorul” Lugojan cu 3-0 (1-0)

Iar CFR. Simeria a cedat pe teren propriu Industriei Sârmei cu 2-1 (1-0) (1-1) (1-1) (2-1)

Cele două matchuri, din județul nostru, disputate în cadrul Cupei R. P. R., au corespuns așteptărilor, deoarece spectatorii ambelor matchuri au asistat la jocuri specifice de Cupă, a căror soartă a fost decisă numai în ultimele minute de joc.

După cum arată și rezul-

tatul dela Simeria, jocul a fost extrem de dinamic și viu disputat tot timpul celor 120 de minute, având doar singurul păcat că a fost presărat cu nenumărate durități, datorate în mare parte arbitrilor lovu (Alba Iulia) care a dovedit necunoașterea în materie de arbitraj.

## Districtul Valea-Mureșului a înregistrat de data aceasta și rezultate surprize

În campionatul districtual Valea Mureșului, s'au înregistrat rezultate normale cu excepția Mureșului din Deva, care a reușit, prin surpriza, o victorie la Dobra, în dauna echipei Victoria. Celelalte jocuri s'au desfășurat, fără istoric, matchurile fiind echilibrate. Nici una din grupări, nu a reușit să arate un joc plăcut, toate urmărind rezultatul în defavoarea spectaculozității și a tehnicii.

Și de data aceasta s'au înregistrat acte ne sportive, primul a fost cel a jucătorului Beldeanu dela I. M. S. Hunedoara, care a fost eliminat din joc, pentru lovire intenționată a adversarului.

Iată acum rezultatele tehnice înregistrate;

Deva: G. S. Hunedoara —

C. F. R. Simeria 4 — 1.  
Hunedoara: I. M. S. — Hunedoara — C. S. Armata (Deva) 2 — 2.

Dobra: Victoria — Mureșul (Deva) 1 — 3.

Orăștie; Astra — U. M. S. Cugir 2 — 1.

## Ping-pong

Zilele trecute s'a disputat la Petroșeni un match amical de ping-pong între echipele „Viitorul” (Sindicatul Mixt Petroșeni) și Sindicatul Miner Local.

Matchul s'a disputat într'o frățească dragoste între cele două echipe, Victoria revenind gazdelor la scorul de 23-2.

## Programul sărbătoririi Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice în Valea-Jiului și la Deva

Săptămâna Prieteniei Româno-Sovietice și marea zi de 7 Noiembrie vor fi sărbătorite de muncitorimea din Valea Jiului într'un chip cu totul deosebit. În mine, fabrică, ateliere și exploatare, muncitorii muncesc mai mult, mai bine, pentru a întâmpina această mare sărbătoare cu o producție mai mare, mai bună și mai eficientă.

Întreaga muncitorime, din Valea Jiului organizată în sindicate, populația încadrată în org. de masă pregătesc conferințe, mari manifestații artistice, culturale, sportive, manifestații ce vor avea loc în toate localitățile din Valea Jiului.

În cadrul acestei săptămâni, fiecare zi este rezervată pentru organizarea de festivaluri, câte una din organizațiile de masă Pentru Luni 1 Noiembrie, subfițiile ARL.U.S. din toate localitățile au pregătit mari festivaluri artistice, precedate de conferințe. Marți își vor da concursul organizațiile de tineret. Un mare număr de elevi din școlile elementare și medii din Valea Jiului, pregătesc și lucrări scrise despre prietenia româno-sovietică, dintre care, cele mai bune vor fi premiate. Miercuri Org. U.F.D.R. iar pentru Joi numeroase ansambluri artistice și a.e. pregătesc festivaluri iar Vineri, Or. Frontul Plugarilor U.P.M. și C.D.E. în colaborare, vor organiza festivaluri.

Sâmbătă 6 Noiembrie vor avea ultimile pregătiri, pentru ca ziua de Duminică 7 Noiembrie, să fie sărbătorită într'un cadru înalt. Toate localitățile vor îmbrăca haina de sărbătoare, iar locurile unde vor avea loc meetinguri, vor fi pavozate corespunzător acestei mari sărbători.

În ziua de 7 Noiembrie, marii festivaluri vor începe încă de dimineață. În toate localitățile vor avea loc mari meetinguri, unde vor lua cuvântul reprezentanții P.M.R. și ai org. de masă. După cuvântări, vor urma defilațiile muncitorilor în frunte cu evidentă în producție, precum și organizațiile de masă

În toate localitățile din Valea Jiului, în cadrul acestei săptămâni precum și în ziua de 7 Noiembrie vor avea loc mari demonstrații sportive. Toți oamenii muncii din Valea Jiului, se pregătesc cu înfrigurare pentru a sărbători Săptămâna Prieteniei Româno-Sovietice și în special ziua de 7 Noiembrie — a 31-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie și ziua proletariului din întreaga lume — cu un fast deosebit.

La Deva

La Deva

Începută cu Conferința „Uniunea Sovietică este factorul determinant în formarea și dezvoltarea R. P. R.” — rostită de prim procuror I. Ivănci, programul de sărbătorire a Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice la Deva, are următoarea desfășurare:

2. Noiembrie.

Ora 20. Program artistic-cultural dat de FNTDR, U.T.M. și școlile din Deva, și conferința despre: „Prietenia cu URSS este chezașia ridicării tineretului român. Conferențiar, Paștilă Vasile.

membru în Biroul Județean P. M. R. Deva-Hunedoara și secretar județean al U. T. M.

3. Noiembrie.

Ora 20. Program artistic-cultural organizat de armată și conferința despre: Armata Sovietică, Armata păcii și eliberării popoarelor. Conferențiar locot. Malacu.

4. Noiembrie.

Ora 20. Program artistic-cultural organizat de Frontul Plugarilor și Tineretul Satesc și Conferința despre: În dependența, suveranitatea și integritatea sunt garantate prin prietenia cu URSS. Conferențiar Suciu Ilarie, membru în Biroul Județean al Frontului Plugarilor.

5. Noiembrie.

Ora 20. Program artistic organizat de Consiliul Sindical Județean și conferința despre: Importanța Prieteniei

(Continuare la pag. 104)

## „Alegerile americane din 1948 și lupta pentru pace”

(Urmare din pag. 1-a)

Tendința expansionistă a imperialismului nu numai că amenință națiunea americană cu un viitor războiu dezastruos, însă, chiar în momentul de față, ea cauzează pagube poporului. Poporul american plătește scump încă de de acum aventura imperialistă nebunească a Wall-Street-ului.

Politica de războiu bipartizană mai încurajează și fascismul în Statele Unite. Orice celtășean democrat este alarmat de creșterea antisemitismului și mișcării împotriva negrilor, de adoptarea legii Taft-Hartley și a legii Mundi, de deportarea muncitorilor progresiști, de tendința de a trece partidul comunist în ilegalitate și de acțiunea scandaloasă a Comitetului pentru atitudine anti-americană. Dacă Hitler a avut nevoie de fascism pentru programul său de cucerire a lumii, acum același lucru se poate spune și despre Wall-Street.

Imperialismul american nu poate sferia popoarele lumii și nici nu le poate cumpăra cu ajutorul Planului Marshall.

În disperarea lor crescândă monopoliiști din Wall-Street se pregătesc pentru războiul împotriva Uniunii Sovietice.

Ei nădăjduiesc să-și poată asigura printr'o acțiune militară dominația mondială care n'au putut ajunge prin presiuni diplomatice, financiare și politice. Aceasta este semnificația marelui buget de războiu adoptat de guvern, a sporirii febrile a forțelor armate, a împânzirii lumii cu baze aeriene, a proiectelor de lege din timp de pace, a încurajării grupărilor fasciste din țara și în străinătate și a politicii sale externe agresive. Poporul american ar trebui să se trezească, înainte ca reacționarii din Wall-Street să angajeze țara lor într'un al treilea războiu mondial.

Ultima inovație prin care marcele capital încearcă să sprijine dominația sa atomică falimentară, precum și „doctrina Truman”, este „Planul Marshall”.

Risipind zeci de miliarde de dolari, Wall-Street-ul încearcă să-și impună controlul economic asupra Europei, să reînarmeze acest continent, în special Germania și să coaleză țările capitaliste în cadrul unei alianțe militare active împotriva Uniunii Sovietice.

Planul Marshall tocmai pentru că împărțit lumea în două tabere ostile, nu poate asigura Americii dominația universală. E drept că Statele Unite și-au consolidat dominația asupra țărilor capitaliste

slăbite din Vestul Europei și din America latină, dar n'au reușit însă să intimideze Uniunea Sovietică, nici nici să înăbușe marile mișcări democratice din Europa și luptele de eliberare ale popoarelor coloniale.

Poporul american nu trebuie să permită oamenilor Wall-Street-ului să provoace o amenințare a tăgădăriei consecințe incalculabile pentru el însuși și pentru lumea întreagă.

Acest atac dat standardului de viață american și libertăților civile, atac care a atins de acum proporții armate, ar deveni catastrofal dacă instigatorii la războiu ar reuși să-și pună în aplicare proiectul de a deslanțui războiul antisovietic

Sarcina cea mai importantă a forțelor democratice din lume este să taie avântul de războiu al imperialismului din Wall-Street; și în primul rând mișca ea muncitorimea.

Cât privește partidele „democratice” și „liberale”, ele sunt amândouă dominate de Wall-Street, candidații și platformele fiindu-le impuse de marcele capital. Amândouă sunt înfedaute politicii de cucerire a imperialismului american.

Un vot dat lui Truman sau Dewey înseamnă un vot pentru un eventual războiu și fascism.

(Urmare în numărul viitor)

## Din lozincile Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român pentru cea de a 31 aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie

1. Trăiască a 31-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie! Trăiască cu noi și cu poporul sovietic, ziditorii comunismului!
2. Trăiască Partidul Comunist (bolșevic) din Uniunea Sovietică — detașamentul de frunte al mișcării proletare internaționale!
3. Trăiască Uniunea Sovietică — forța conducătoare a frontului de luptă împotriva imperialismului, pentru pace trainică, pentru socialism!
4. Trăiască Uniunea Sovietică, care a croit și a arătat tuturor popoarelor drumul spre socialism!
5. Trăiască Iosif Vișarionovici Stalin, genialul conducător și învățător al omenirii muncitoare!
6. Trăiască marea țară a socialismului — Uniunea Sovietică — eliberatoarea și sprijinătoarea țării noastre!
7. Trăiască glorioasa Armată Sovietică, eliberatoarea

## ZORI NOI

primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului strada Karl Marx Nr. 4

## La București, Iași și Cluj se înființează Școli speciale de 2 ani pentru salariații din câmpul muncii

Ministerul Învățământului Public comunică:  
 În conformitate cu art. 26 din Legea pentru Reforma Învățământului s-a dat o decizie (apărută în Monitorul Oficial Nr. 252 din 29 Octombrie 1948), în baza căreia se înființează, pentru oamenii aflați în câmpul muncii, școli speciale de 2 ani, echivalente cu școlile medii, cu scopul de a da posibilitate acestora să urmeze studiile în învățământul superior.  
 Școlile speciale de doi ani vor funcționa în următoarele localități: București, Cluj și Iași.  
 Pot fi elevi ai acestor școli muncitorii care indiferent de școlaritatea anterioară, îndeplinesc următoarele condițiuni:  
 a) să aibă vârsta de 23 ani împliniți și să nu fi depășit 40 ani;  
 b) să fie propuși de către serviciul de personal al întreprinderii respective, după recomandarea comitetului de întreprindere;  
 c) să fie declarați reușiți la examenul de admitere în școală.  
 Examenul de admitere va consta dintr-o probă orală și o probă scrisă.  
 Elevii admisi la examen vor fi scoși din producție și vor rămâne interni, pe toată durata — de 2 ani — a studiilor, întreprinderea din care fac parte fiind obligată a le plăti salariul pe tot acest timp.  
 Întreținerea în școală și internat a elevilor se va face prin contribu-

noastră, salvatoarea omenirii de sub jugul fascist!  
 9. La lupta împotriva imperialismului provocator de războaie, dușman al independenței naționale și al suveranității de Stat a popoarelor! Trăiască U. R. S. S. — stejarul luptei împotriva robiei imperialiste!

10. Luptând pentru pace, zi alături de Uniunea Sovietică, apăram liniștea căminelor noastre și viața copiilor noștri!

## Până în ziua de 30 Octombrie a. c. în județul nostru s'a realizat

### 93% din planul de cultură stabilit

Dupa datele centralizate de Comisia Județeană pentru însămânțări, până în ziua de 30 Octombrie a. c., în județul nostru s'a însămânțat 93 la sută, din planul de cultură stabilit.

Redăm mai jos un tablou cu rezultatele însămânțărilor:

	grâu	secară
Geoagiu	100%	139 la sută
Pui	100%	125 la sută
Dobra	98%	201 la sută
Ilia	98%	183 la sută
Hunedoara	96%	135 la sută
Orăștie	94%	342 la sută
Deva	94%	113 la sută
Hațeg	89%	184 la sută
Bala-de-Criș	88%	106 la sută
Sarmisegetuza	87%	101
Brad	81%	333

Este de remarcat faptul, că unele plăși care au fost cu

## Inaugurarea festivă a liniei ferate Bumbesti-Livezeni

(Urmare din pag. 1-a)

gădierilor pentru Patrie. Mulți dintre noi și-au format o nouă concepție despre muncă și despre oamenii ei.

Am avut aici posibilitatea să îmbinăm teoria cu practica, după cum tot aici am primit posibilitatea să punem forțele noastre în slujba progresului și a poporului nostru.

Vorbind despre procesul complex al sabotorilor și spionilor, ing. Nicolae Ștefan a ținut ca în numele tehnicienilor, să înțereze cu toată energia faptele lor criminale, cerând aspru pedepsire a acestor trădători.

În freacățul nesfârșit de ovatii și aplauze, a luat cuvântul tov. Gh. Gheorghiu-Dej, Secretar General al C.C. al P.M.R. și prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, aducând în numele C.C. al P.M.R. și al guvernului, un călduros salut brigadierilor, muncitorilor și tehnicienilor

dierilor, muncitorilor și tehnicienilor constructori. (Rezumatul discursului tov. Gh. Gheorghiu-Dej, îl vom publica în numărul următor al ziarului nostru).

În numele Prezidiului Marei Adunări Naționale a R.P.R., a Prof. C. I. Parhon a decorat cu Ordinul Muncii cl. I și II câțiva brigadierii, muncitorii și tehnicienii, un număr de 60 muncitori și tehnicienii fiind evidențiați.

Adunarea a fost încheiată cu cuvintele tov. Guină, chemând brigadierii care acum se vor bucura la locurile lor de muncă să-și păstreze cu vigilență de clasă, să lupte pentru ridicarea producției și a productivității muncii, să fie modele, să nu se infumureze din cauza succeselor obținute, să se încadreze cu toată hotărârea în mișcările de întreprindere.

A urmat apoi defilarea.

## Aspecte

(Urmare din pag. 1-a)

În timp ce înălții oaspeții parcurgeau drumul de la gara Iștie Piniș către tribuna, clocoșii de urale și aplauze ale miilor de brigadierii se înalță cu putere, se izbea de munții ce străjuiau de o parte și de alta albia îngustă a Jiului.

În numele celor peste 27.800 de brigadierii ce-au muncit pe acest șantier vorbește tov. Pavel Constantinescu, responsabilul brigăzilor de pe șantier. „Am reușit să realizăm ceea ce nu au putut realiza clicile exploatoare din trecut în 25 de ani”. Nici n'a sfârșit bine fraza și brigadierii au izbucnit în urale în lozinci care nu se mai sfârșeau. A arătat eroismul de care au dat dovadă brigadierii de pe acest șantier educația primită, spiritul de înalt patriotism al brigadierilor care au înfrânt sălbăticia munților, au îndurat frig, ploaie, au înfruntat de multe ori moartea în realizarea acestei mărețe înfruptări.

Când a luat cuvântul tov. Ghena-die Fominov, delegatul tineretului sovietic, lozincile ce exprimau admirația și prietenia sinceră a brigadierilor pentru gloriosul tineret sovietic nu mai conțineau.

La un moment dat, meetingul s'a transformat într-o manifestație pentru pace. „Jos cu cei ce vor război, pentru pace luptăm noi!” „În Republică la noi nu e loc pentru război!” „Stalin și poporul rus libertate ne-a adus!” și alte lozinci spărgeau tăcerea munților.

Vorbea solul tineretului din marea patrie a socialismului, reazim al păcii și libertății popoarelor.

Momentul când tov. Gh. Gheorghiu-Dej s'a ridicat să vorbească, e de nedescris. Uralele mai multor mii de piepturi avea un aspect cocolor, sute de drapete roșii purtate de brigadierii și muncitorii se clătinau într-o parte și în'alta, iar

brigadierii cu mâinile deasupra capului aplaudau îndelung.

În numele C.C. al P.M.R. al guvernului, a mulțumit și a felicitat brigadierii și muncitorii de pe acest șantier pentru mărețea lor realizare.

La propunerea să se păstreze un moment de reculegere în cinstea celor căzuți pe câmpul muncii, întreaga tribună s'a sculat în picioare. Măile de muncitori și brigadierii au descoperit și gândurile tuturor s'au îndreptat spre aceia ce și-au dat viața muncind pe acest șantier. A fost un moment impresionant.

Când tov. Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că în timp ce oamenii muncii își dădeau viața, înfruntă greutăți, muncind pentru o viață mai bună, și pentru pace, o bandă de complotiști, sabotorii și spioni unelteleu contra Republicii noastre, unelteleu subjugate din nou poporul bandelor de exploatoare din țară și străinătate.

Gândurile tuturor s'au îndreptat cu ură împotriva grupului de spioni și trădători. „Să li se aplice cea mai aspră pedeapsă — a strigat poporul!”

În sunetele fanfarelor minerilor din Valea Jiului, o ceată de brigadierii, toți cu drapete roșii și tricolor, a deschis defilarea. A trecut prin fața tribunei în pas cadențat detașamentele de muncitori, muncitori, tehnicienii, toți cu pumnul strâns.

Iată minerii: cu ciocanele de a-bataj la umăr treceau cadențat prin fața tribunei. A urmat un detașament de brigadierii minierii ce au învățat mineritul pe șantier.

Apoi, au defilat mase compacte de brigadierii, cu pumnul strâns, cu drapete roșii și tricolor, cu lopeți și târnăcoape la spinare, în uniformele lor, — treceau mereu.

Șirul de brigăzi venea dinspre Livezeni, trecea prin fața tribunei, o-colea pe lângă albia Jiului, îndreptându-se spre cealaltă parte a șantierului ducând cu ei glo...

## Programul sărbătoririi Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice în Valea-Jiului și la Deva

Urmare din pag. 11-a

Româno Sovietică pentru întărirea lagărului antiimperialist și democratic. Conferențiar tov. Anton Drăgoi, membru în Biroul Județean P.M.R. și președintele Consiliului Sindical Județean.

6. Noembrie.

Ora 20. Program artistic dat de UFDR și conferință tov. Vasilie Florica membru în Biroul Județean P.M.R. și secretară a județului UFDR, despre „știință și cultură în lupta pentru pace și progres.”

7. Noembrie.

Ora 11 a. c. Meeting în piața orașului va vorbi tov. Dudușia Andrei, secretarul Județului P. M. R. Hunedoara-

Deva, despre importanța Revoluției din Octombrie între orele 19 și 20 retragere cu torțe.

La ora 20 program artistic — cultural organizat de

filiala ARLUS Deva—Hunedoara și conferință, Cuvânt de închidere a Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice Conferențiar Vlad Alexandru.

## In Săptămâna Prieteniei Române-Sovietice la „CARTEA RUSA”, vor apare In limba maghiară:

Dona H.	Prietenia cu URSS, garanția independenței R. P. R.
Saviu Tudor	Calea prosperității și a fericirii U. R. S. S., țara în care nu există vrajbă între popoare
	Prietenia noastră cu U. R. S. S. garanția ridicării tineretului
	7 Noiembrie și țărânelmea
Il și Petrov	Tonia
Oseva V.	Cuvântul magic

## Umplem butelii de Aragaz

Informații la Adm. J. „Zori Noi”

# EVENTIMENTELE ZILEI

## Deschiderea celui de al 14-lea congres al Partidului Comunist Austriac

VIENA, 1 (Rador). — La 29 Octombrie s'a deschis al 14-lea congres al Partidului Comunist Austriac. La aceste lucrări iau parte aproape 700 delegați precum și numeroși reprezentanți ai partidelor comuniste și muncitorești din 14 țări.

Deschizând congresul, deputatul Honner, membru în C.C. al Partidului Comunist, a făcut o scurtă trecere în revistă a situației politice din Austria. El a arătat că politica de marșajizare a țării duce la ascuțirea luptei de clasă. Partidul „Popular” și fruntașii Partidului Socialist Austriac aruncă masele mun-

ciorești în mizerie și foamete și gătuie lăsând o mână de capitaliști să se îmbogațească pe seama muncitorilor. Muncitorii austriaci nu mai vor să contribuie la îmbogățirea capitaliștilor din țară și străinătate.

Partidul Comunist Austriac făurește viitorul poporului austriac și va sprijini politica de pace a Uniunii Sovietice și lupta sa împotriva ațățătorilor la războiu.

Apoi s'a dat cetera telegramelor de salut a C.C. al Partidului Comunist (b) din URSS, primită ru lungi și entuziaste omagii și prin întoarcerea „Internationalei”.

## Capitala Mancuierei eliberată de armata populară chineză

NANKING — France Presse anunță că forțele populare chineze înaintând din mări multe direcții, au eliberat orașul Mukden, capitala Mancuierei, împingând spre Marea Galbenă resturile trupelor Kuomintangului care fug în debandadă.

NANKING (Rador) — Comunicările între Mukden și portul Yingkou, care fuseseră recent restabi-

lite de trupele lui Chiang Kai Sek în vederea retragerii lor spre Sud au fost tăiate Sâmbătă de forțele populare chineze, după cum a anunțat Duminică dimineața ministrul Arărilor. Astfel nu mai există nici o posibilitate de retragere din Mancuiura pentru trupele lui Chiang Kai Sek.

## Știri scurte

— Ziarele anunță că Venizelos a declarat că demisia guvernului grec trebuie amânată până la reînnoirea cererii lui Tsaldaris, la încheierea sesiunii O.N.U.-ului.

— La Tel-Aviv se anunță oficial că Galileea a fost în întregime curățată de forțele arabe invadatoare.

## În teritoriile curățate de bandele monarho-fasciste Armata și poporul consolidează bazele Greciei democratice

### Alegeri libere au avut loc în 232 sate

Salonic, 1 (Rador). Postul de radio Grecia Liberă transmite următoarele despre viața din Peloponezul liber:

Armata democratică a creat în Peloponez o mare zonă liberă care provoacă neliniștea monarho-fasciștilor. În acest teritoriu armata și poporul consolidează bazele Greciei democratice. Poporul a căpătat posibilitatea autoguverna-

rii: alegeri libere au avut loc în 232 sate. Au fost aleși judecători populari.

Sub conducerea Ministerului Agriculturii, se desfășoară acțiunea de plantare a copacilor de lanț și portocali. Au fost construite școli noi. Pentru pregătirea corpului didactic s'a deschis primul institut pedagogic. O

primă promoție de profesori au plecat la școli care vor deschide luna aceasta.

Poporul din Peloponez ajutat din ce în ce mai mult de armata democratică, conspurcă și descurajează mai mult pe monarho-fasciști, care faptau că Peloponezul aflat în stăpânirea Greciei se găsește la peste 200 kilometri de frontieră și astfel afirmația monarho-fasciștilor că satele vecine ajută armata democratică să treacă de-a fi o mișcare.

## În acest timp, situația guvernului monarho-fascist devine din ce în ce mai șubredă

ATENA, 1 (Rador). — Situația guvernului monarho-fascist este din ce în ce mai șubredă. Astfel, după cum anunță agenția Reuter după ce starea de asediu a fost programată în întreaga țară armata a orelor posturile-cheie din mâinile autorităților civile în paza; Noi tribunale militare extraordinare au fost înființate. Agravarea crizei în camera și în guvernul monarho-fascist și disensiunile dintre liberali și populiști indică, conform propunerii lui Venizelos, o apropiată lichidare a coaliției liberalo-populiștilor.

Dacă demisia guvernului nu se produce, încă, aceasta e numai datorită presiunii americanilor care nu vor să aibă loc asemenea schimbări în timpul de-stabilizator de la O.N.U.

## Citiți

## SCANTEIA

Organ Central al P.M.R.

## Procesul grupului de complotiști spioni și sabotori

Urmare din pag. 1 a

în același scop cu fostele partide reacționare conduse de de Maniu și Brătianu și Titel Petrescu pentru a împiedeca la început reformele democratice. După descoperirea și judecarea cercului complotist condus de Maniu, a început să-și intensifice acțiunea al doilea centru complotist inițiat din timp de Max Auschnitt omul marei finanțe și a cercarilor imperialiste anglo-americane. De la 6 Martie 1945 când masele populare au dus la cărmă țării un guvern democratic grupele subversive teroriste conduse atât de conducătorii fostelor partide reacționare cât și mari industriași alături de rămășițele legionare, au trecut de dreptul la o acțiune criminală de complot pentru răsturnarea regimului, la sabotaj economic pe scară întinsă, furnizând totodată informații cu caracter militar, politic și economic serviciilor de spionaj ale unor puteri străine.

Pe drept cuvânt reprezentantul parchetului a subliniat că grupul complotist nu a găsit aderenți în masele populare și de aceea a fost nevoit să și recruteze elemente străine de poporul muncitor, elemente plătite și puse în slujba cercurilor imperialiste străine și a serviciilor de spionaj respective.

După ce a analizat crime

le acuzațiilor procurorului în numele celor care au suferit de război au luptat și luptă, pentru viitorul fericit al țării noastre a cerut maximum de pedepse.

Lt. Col. magistrat Efrimie Calin a făcut apoi încheierea juridică a faptelor acuzatorilor.

Duminică dimineața s'a început pledoriile apărării. Reprezentanții apărării au încercat să sublinieze deplina libertate ce li s'a acordat de a lua din timp contact cu acuzații și-au recunoscut faptele, apărătorii au solicitat tribunalul să țină seama de acest lucru în stabilirea viitoare a fiecăruia.

După o suspendare de 20 minute la redeschiderea sesiunii s'a dat cuvântul acuzațiilor. Toți inculpații au răspuns că își mențin declarațiile făcute la interogatoriu prin care recunosc faptele de care s'au făcut vinovați.

La orele 8 seara dezbaterile procesului au fost încheiate președintele tribunalului anunțând că sentința va fi dată Marți dimineața

## Citiți

în fiecare zi  
„Zori Noi”

## Săptămâna Prieteniei Româno-Sovietice

Urmare din pag. 1.

nou.

Prietenia noastră față de popoarele sovietice, dragostea noastră fierbinte față de aceste popoare, fața de gloriosul Partid Comunist (bolșevic) al U. R. S. S. și de genialii săi conducători își trag seva și caracterul din marele sprijin pe care l'am primit permanent și în toate domeniile dela eliberarea noastră, din partea poporului sovietic și conducătorilor săi.

Eliberarea poporului român de sub jugul sâlcilor asupritori maniuși de către glorioasa Armată Sovietică, armistițiul extrem de generos, repetatele și substanțiale reduceri din acest armistițiu care ne-au ușurat considerabil greutățile cauzate de război; grăul și porumbul sovietic care au salvat o bună parte a poporului nostru din ghiarele foametei în timpul secetei; imensele cantități de materii prime — bumbac, fier, cărbuni, — mașinile și tehnicile, care au contribuit la dezvoltarea industriei noastre, etc., ca și marele sprijin politic și diplomatic care au contribuit la întărirea independenței și

suveranității Statului Român, sunt aspecte ale ajutorului sovietic pe care poporul român nu le va uita niciodată.

Care stat capitalist a acordat vreodată unui alt Stat un asemenea ajutor? Chiar dacă cercetăm întreaga istorie a omenirii nu putem găsi un astfel de ajutor. Fiindcă statele cu regimuri bazate pe exploatarea omului de către om nu au interes să ajute alte State să se elibereze de exploatare, să-și câștige independența și suveranitatea. Din contră, statele capitaliste mai mari tind în permanență să-și extindă exploatarea și asupra popoarelor Statelor mai mici. Ceeace se petrece astăzi în țările „marșajizate” ca și în celelalte state aflate în sfera dolarului sau lirei sterline, este un exemplu grăitor al felului în care înțeleg marile State capitaliste să „ajute” alte popoare.

Dacă la noi în țară nu există foamete, mizerie și șomaj cum există în Franța, Italia și în celelalte state din apusul Europei „eliberate” de armatele anglo-americane; dacă industria noastră se dezvoltă și înflorește; dacă

viața noastră culturală și socială se dezvoltă pe baze noi, într'un cuvânt, dacă poporul nostru merge de astăzi cu pași hotărâți spre socialism, construind acest sistem social în care va dispărea cu desăvârșire exploatarea omului de către om, acesta se datorește numai și numai faptului că zi de zi am primit un puternic sprijin din partea glorioasei Patrii a Socialismului. Dacă astăzi, dintr'un popor înșel, exploatat până la sânge și asuprit de către clicile reacționare burghezo-moșierești din trecut — poporul nostru se situează la un loc de frunte alături de cele mai înaintate popoare ale lumii, devenind un important factor în frontul păcii și democrației, acesta se datorește deasemenea Uniunii Sovietice.

Iată de ce în această săptămână închinată prieteniei româno-sovietice omenii muncii manuale și intelectuale din țara noastră își manifestă cu atâta înflăcărare și entuziasm nețărmurită dragoste față de popoarele și conducătorii măreței Patrii a Socialismului.